Vũ Văn Tuyên – THCS Quyết Tiến – Huyện Tiên Lãng
CAUHOI

Bài 3.(2,5 điểm)

1.Cho phương trình x2 – (2m-1)x + m +3 = 0  (1)   với m là tham số

a) Giải phương trình (1) khi  m = 3

b) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm x1,x2 thỏa mãn 2x1 +3x2 =13

c) Trong trường hợp phương trình (1) có hai nghiệm x1,x2 . Hãy tìm một hệ thức liên hệ giữa các nghiệm không phụ thuộc vào m.

2. Bài toán thực tế
Một người dự định đi xe đạp từ A đến B cách nhau 20 km trong một thời gian đã định. Sau khi đi được 1 giờ với vận tốc dự định, do đường khó đi nên người đó giảm vận tốc đi 2km/h trên quãng đường còn lại, vì thế người đó đến B chậm hơn dự định 15 phút. Tính vận tốc dự định của người đi xe đạp.
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	3
	1.(1,5 điểm)
	

	
	a) với m=3 ta có phương trình x2 -5x+6=0 

giải ra tìm được x1=2;x2=3.
b) Giả sử phương trình có hai nghiệm x1;x2 .Khi đó theo Viet
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Theo giả thiết  2x1 +3x2 =13

Tacó
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Giải pt tìm được m1=3;m2 =
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thử lại thấy cả hai giá trị của m đều thỏa mãn phương trình (1) có nghiệm
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	c) Để phương trình có 2 nghiệm x1;x2  thì (=4m2-11≥0.

Khi đó theo Viet
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Từ đó ta tìm được x1+x2-2x1x2 =-7 không phụ thuộc vào m
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	2. (1 điểm) 
	

	
	Đổi 15 phút = 
[image: image5.wmf]1

4

 giờ

 Gọi vận tốc người đó dự định đi là x km/h ( Đk : x>2)
(*)


Thì thời gian người đó dự định  đi là  
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Thời gian người đó thực  đi là 
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Vì người đó đến B chậm hơn dự định15 phút nên ta có phương trình  
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Giải phương trình   x = 10 

x = 10 thỏa mãn điều kiện (*)
Vậy vận tốc dự định đi của người đó là 10 km/h
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